

# 养老行业须解决“供需不协调”

□ 唐卫毅

何养老?在哪里养老?据调查,北京市超过九成的老人在家养老,而90%的养老机构却有大量空床,二者呈现出“供需不协调”的问题。

分析这种“不协调”,除了一些老年人喜欢在家养老之外,最大的问题还在于老年人养老的收入与养老支出存在较大的差距。比如,据调查,北京市老年人包含养老金在内的收入中位数是3833元,50%的老年人收入在中位数以下,70%的老年人收入低于5000元,80%的老年人收入低于6000元,90%的老年人收入低于8000元。而养老机构收费情况则是,针对完全不能自理的老人,事业单位养老机构平均收费3700元/月,民营企业养老机构平均收费是4500元/月,企业养老机构是9800元/月。显然,大多数老年人是因为“住不起”养老机构而只能选择在家养老。此外,现在一些养老机构设施简单、服务一般、距离

遥远等因素,也让老年人望而却步。

养老“供需不协调”的问题需要政府出面解决。养老服务带有社会公益属性,不能完全推行市场化养老,否则不仅不会缓解养老难题,反而会加重供需矛盾。不少老年人渴望入住收费合理、环境良好,特别是能够做到医养结合的养老机构,既解决一日三餐问题,又能解决基本医疗保障问题。但是由于受制于养老机构的收费门槛较高,众多老年人只能望“养”兴叹。

当然,养老机构也要适应形势,走创新发展之路。养老机构不仅仅是一个提供吃饭、睡觉、晒太阳的地方,养老机构更应当追求现代养老服务理念,让老年人能够快乐、幸福、舒适、健康、安全地生活。前不久,笔者同青鸟看望88岁高龄的老父亲。老父亲住在一家位于市中心的医养结合的养老机构,这家养

老公寓入住了200多位老人,有能够自理的,也有不能自理的。老父亲自己要了一个单间,每月6000元,基本上能够承担得起。此外,养老公寓设施条件良好,一层是医疗室,保证老人基本的医疗需求,一日三餐花样很多,公寓管理者还经常组织老人开展各种活动,老人很是满意,住习惯了反而不愿意回家住。

老父亲喜欢住养老机构,是因为既能解决一日三餐问题,又不拖累子女,还能有人聊天、娱乐。而待在家里养老,除非有自己的爱好,不然会很孤独、很无聊。基于目前存在的养老难题,笔者以为,一方面要不断提高退休人员收入水平,让他们根据收入情况,有更多养老方式的选择;另一方面要出台政策扶持养老机构,包括引导养老机构降低收费标准,让众多老年人“住得起”。否则,居家养老生活不便与养老机构长期空床闲置的矛盾将长期存在。

## “星巴克换吸管” 具有示范与启示意义

□ 房清江

从4月22日起,星巴克将在上海、深圳近千家门店率先试点使用直饮杯盖与纸质吸管,停止提供塑料吸管。星巴克将为不含搅打奶油的冰饮配备特别研发设计的、可回收利用的直饮杯盖。而对饮料,则提供材质更为环保的纸质吸管。星巴克表示,这项环保举措计划将于今年年底前在中国所有门店实行。(4月24日《北京青年报》)

塑料吸管虽好,但用量很大,仅星巴克每年就要消耗掉10亿只,同时,因为其小而难以回收,无法降解,严重污染环境。不得不,一根吸管是塑料滥用成环境公害的缩影。

一些国家限塑盯着小小的吸管,将其作为治理重点,值得我们借鉴。因为塑料使用观念与消费习惯的不同,国内一次性塑料制品使用的范围、使用的量要大得多。所以,有洋餐饮的好做法在先,我们需要在快递、外卖等重点行业积极响应。

要看到,星巴克放弃使用塑料吸管,并不是完全出于环保责任的自觉,也有政策法规推动的因素。如今,许多发达国家和城市提出了限制或禁用塑料吸管的规定和计划,这需要引起我们的重视,我们推动控塑限塑工作,要将环保共识转化为政策共识、商家的行动共识和消费者的认同共识。

## “劳动清单”为劳动教育 提供了一个样本

□ 张涛

4月22日,杭州富阳区教育局向全区小学生发布了《杭州市富阳区小学“新时代劳动教育”指导建议》,清晰地列出了小学阶段学生参加“家务劳动”“校内劳动”“农场劳动”和“志愿服务公益劳动”等4个方面内容,每个年级都有适合其年龄特征的75件劳动事项。(4月23日《澎湃新闻》)

如今,随着应试教育压力的加大,劳动课已经被边缘化。来自北京教育科学研究院基础教育科学研究所的报告指出:美国小学生平均每天的劳动时间为1.2小时,韩国0.7小时,法国0.6小时,而中国小学生平均每天的劳动时间只有12分钟。

当前,我国正努力构建德智体美劳全面发展的教育体系,劳动教育的重要性,也已成为社会共识。不过,劳动教育究竟包含哪些内容,该如何开展,一些学校和家庭还存在认知误区。杭州富阳区发布小学生“劳动清单”,为每个年级列出75件劳动事项,给出劳动时间建议,为劳动教育提供了一个样本。这份清单,内容丰富,颇具教育价值。比如,“饭前帮家人盛饭、摆碗筷,饭后收拾、擦桌子”,能够培养孩子的文明礼仪,“独立去超市购物”“管理家里一周的生活开支,并作数据分析,给出建议”,可以锻炼孩子的社交能力,培养管理思维。

“劳动清单”使得劳动教育不再空洞泛泛,让学生在每个年龄段得到应有的锻炼,既强身健体,又乐在其中。同时,有助于端正家长的理念。当意识到劳动教育可以如此丰富多彩,广大家长自然会积极响应学校建议,主动配合做好家校共育。

## 童模商演

### 踩了雇用童工红线

□ 汪昌莲

前不久,杭州一女童模被白衣成年女性踢踹的视频引起舆论热议。据童模合作商家表示,该女子为童模“姐姐”的妈妈,“姐姐”与多家店铺合作,接单量很大。在舆论压力下,姐姐妈发布微博称只是沟通教导上动作稍大,绝无伤害想法,女儿是至亲绝对受到最好的关爱与疼爱,但对于这种澄清网友们并不买账。事情的走向,也让“童装模特”这一行业走上了风口浪尖。(4月24日《工人日报》)

据媒体报道,在江浙地区,童模年入十几万元到上百万元不等。童模拍一套衣服一般收入80元到150元,一次至少要拍30套左右,网红童模还需排队预约。然而,杭州童模遭踢打引热议的背后,却是家长、商业机构等对儿童权益的漠视。比如,家长、商业机构为了逐利,让幼童一天“工作”10多个小时,并到处“赶场”,这简直是一种虐童行为,让孩子失去了童年。

勿庸讳言,将演艺圈一些浮躁心态,以及功利思维,过早地灌输给孩子,甚至强加在孩子身上,这种拔苗助长的方式,势必会造成孩子畸形成长。商家为了吸引眼球,拿童模当敛财工具,已经够缺德了。然而,一些家长被功利冲昏了头脑,不明是非,与商家同流合污,一起去消费和透支孩子的童真,更是可恶至极。要知道,让孩子过早地涉及成人领域,做

一些“少儿不宜”的事情,可能会毁了孩子的一生。从这一点来看,让未成年人做童模,其危害性,比体罚式的虐童行为更可怕。

然而,必须正视的是,孩子的成长是个逐渐社会化的过程,而童模商演约拍的目的就是赢利,这个度一定要掌握好。一旦过早接触成人世界,会对孩子的心理产生很多负面影响。特别是,我国法律禁止雇用童工人人皆知,不能认为网络发达,儿童商业演出就不能算童工了。可见,出现童模现象,应该受到道德谴责和法律惩戒的,除了相关企业,还有孩子的父母,正因为他们无视未成年人保护法,恣意剥夺了孩子接受义务教育的权利,才会有那么多的孩子沦为“童模式”童工。

童模商演现象,踩了雇用童工红线,必须依法禁止。事实上,禁止使用童工,不仅是保护未成年人受教育权和发展权的问题,也不仅是涉及社会伦理问题,而是社会发展问题。除了加强宣传,提高用人单位的法律意识和加大执法监察力度外,还需要社会各方给予重视和关注,加大对非法使用童工的综合整治力度,形成部门齐抓,全社会共同关注的监督体系。具体到童模商演现象,童装市场可以有,但童模“市场”不该有。比如,严格执行新广告法,禁止电视台、网络等公共媒体播放10周岁以下未成年人代言的各类广告。

## 漫画



最近,一起“真月嫂”假冒教育培训机构,制作、颁发所谓的家政证书,“造”了一批“假月嫂”的案件,引起社会关注。当前,月嫂供给严重不足,服务质量也良莠不齐。单从培训上说,有的月嫂到培训机构交上1000多元学个10天,就上门“接单”了;有的投入稍微多一点儿,可以学3门课程,但培训23天便可拿“金牌”月嫂证书。(4月23日《工人日报》)

随着生活水平的提高,越来越多的家庭雇用月嫂,据不完全统计,全国对月嫂的需求达400万人,而现有实际从业人员不足100万人,供需缺口

很大,这就造成月嫂和家政公司、培训机构的话语权大,雇主没有多大的选择余地。而且培训机构鱼龙混杂,没有门槛限制,培训水平参差不齐,谁都可以发证,导致培训课程掺水太多。

事实说明,建立月嫂行业培训管理制度极有必要。要规定市场准入资格、技能培训等内容,对月嫂培训机构违规行为予以相应处罚。同时,行业应建立月嫂统一评测平台,对月嫂专业能力进行公示、评分,让雇主根据行业评测选择适宜的月嫂。(文/江德斌 漫画/张建辉)

旭辉集团 用心构筑美好生活  
银盛泰集团 构筑美妙空间

瑞公馆  
旭辉银盛泰

# 和谐商圈 装修大宅

二环内经十路 建面约 105-140m<sup>2</sup> 地铁大宅 全屋装修

A MANSION ON JINGSHI ROAD LIKE A BEAUTIFUL

JADE WITHOUT BLEMISH

VIP LINE 5802 7777  
0531

项目地址:济南市槐荫区经十路  
25299号(市立五院西行约700米)

投资商:山东旭辉银盛泰集团 开发商:济南银盛泰恒泰房地产有限公司 整合推广:深度传播 预售证号:济建预许2019112号

注:本项目当前案名“瑞公馆”仅为推广案名,因政府调控政策的原因,项目案名拟更改为“瑞锦台花园”,具体案名最终以政府主管部门批准文件为准。本广告仅为要约邀请,最终解释权归济南银盛泰恒泰房地产有限公司所有。本资料制作时间为2019年4月。



(旭辉银盛泰公众号)

(瑞公馆官方好友)